



## 随笔、书评及其它

[HTTP://WWW.IWEP.ORG.CN](http://www.iwep.org.cn)

《中国社会科学院院报》2005年2月24日

## 迎接世界经济研究的第二个高峰

世界经济与政治研究所所长助理 何帆

跨入21世纪之后，我国面临的国内国际形势均发生了深刻变化。在这一背景下，党中央对世界经济研究给予了高度重视。2004年1月，胡锦涛书记在中共中央政治局第二次集体学习的时候就指出，“要注重学习世界经济知识和分析世界经济形势，不断提高在对外开放条件下推动我国经济发展的规律性认识”。2004年9月19日中国共产党第十六届中央委员会第四次全体会议通过的《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》中也指出，“密切关注世界经济形势变化，制定和实施正确的涉外经济方针政策”。

世界经济是一门具有鲜明的中国特色的学科。老一辈社会科学工作者试图在继承马克思列宁主义的基础上，构建研究当代资本主义的理论框架。世界经济在中国的发展，也是一个理论和实践结合，根据实践的要求不断进行理论创新的过程。在20世纪80年代，世界经济研究经历了一次发展的高潮。在计划体制时期中国长期处于对外封闭的状态，在经历了文化大革命之后百废待兴，世界经济的研究者得风气之先，及时地介绍了世界其他国家的发展经验，帮助大家了解国外的最新形势，在很大程度上起到了解放思想的作用，并为有关决策提供了重要的参考。

进入21世纪之后，中国开始全面融入全球经济，中国世界经济学界的研究也将迎接第二次高峰。世界经济的走势对中国的宏观稳定和经济增长均产生了直接的影响，从长远来看，要判断中国的经济增长潜力，也要有国际视角，要对中国在全球分工中的地位有客观的评价。与此同时，越来越多的外国政府和外国经济学家开始关注世界经济中的“中国因素”，中国经济如果能够保持稳定的经济增长，将对世界经济的繁荣做出越来越大的贡献。

当前在世界经济领域迫切需要研究的重大课题包括：（1）追踪研究世界经济形势。举最近的一些例子，2004年世界石油价格提高、美元贬值等均对中国的宏观调控和经济增长产生了直接的影响，因此我们必须严密关注世界经济的最新发展。中国社科院世界经济与政治研究所长期以来连续追踪世界经济形势发展，除了定期向中央财经办公室等政府机构提供报告之外，有关的研究成果还包括每年一度的《世界经济黄皮书》，在社会上产生了较大的影响。（2）研究其他国家的经济管理和改革经验。建设有中国特色的社会主义是一个崭新的课题，我们必须吸收其他国家的经验，其中包括发达国家较为成熟的管理市场经济的经验，转轨国家的改革经验和发展中国家的发展经验等。同时，我们也要注意从其他国家的经历中吸取教训。比如有的发展中国家在条件不成熟的时候盲目实行金融部门的对外开放，过早地实行资本账户自由化，这可能是新兴市场频繁爆发金融危机的一个原因。有的发展中国家在经济发展过程中出现的贫富差距拉大、社会不公现象也值得我们深思。在最近关于人民币汇率问题的讨论中，我们尤其注意研究曾经遇到过类似问题的国家是如何处理这一问题的，并专门撰写了有关报告。

研究世界经济需要注意的问题包括：（1）坚持以马克思主义为指导。国际形势纷繁复杂、世界经济研究经常涉及政

策性很强的题目，需要通盘考虑中国的国家利益，但是我们在研究过程中会接触到大量的外国文献和外国人的观点，这尤其需要我们具有明辨是非的能力。作为一名青年学者，我对此的感受尤为深刻。政策研究不仅对我们的理论功底和业务能力提出了挑战，也要求我们具有强烈的责任心和很高的政治觉悟。通过参与这些工作，我们得到了锻炼和成长。（2）了解中国国情。研究世界经济是为了更好地为中国的经济建设服务，因此如果不了解中国的国情，我们会失去方向感，在提出政策建议的时候也会盲目照搬西方、或是隔靴搔痒。我们所无论在开展科研还是在确定办刊思想的时候，都强调要打通中国问题研究和国际问题研究的隔阂，鼓励研究人员深入了解中国国情。（3）多学科合作。世界经济和国际政治错综复杂，中国的问题和国际问题也会相互影响，加强各学科学者间的交流和合作，将有助于深入研究问题。中国社会科学院国际片的各研究所拥有政治、经济、文化等各个领域的研究者，这种学科交叉的合作潜力如果能够得到充分发挥，将成为社科院国际片的一个不可替代的竞争优势。

在当前的形势下，国家领导人和有关的政府部门都非常关注和重视世界经济问题，也给中国世界经济学界提出了很高的要求。企业界、金融机构也越来越多地亲身感受到全球竞争的压力和机遇。经济学是一门服务于现实的学问，我们相信，中国对外开放的进一步深入，必然会带来世界经济研究的勃兴。

推荐好友

相关文章

- ▣ 书评：评《寻找内外平衡的发展战略》 郭强 (2007-10-17)
- ▣ 何帆 对中国能源政策的几点建议 《国际经济评论》2007年7-8 (2007-10-10)
- ▣ 王世华、何帆 中国的短期国际资本流动：现状、流动途径和影响因素 《世界经济》2007年 (2007-10-10)
- ▣ 何帆 我们正在经历1997年之后最严重的全球金融危机 《中国经营报》2007年8月20 (2007-9-17)
- ▣ 何帆 美国瞄错了目标 《世界知识》2007年第15期 (2007-8-19)

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时，请事先与我们联系。

院首页

网站声明

会员登录

联系我们

下载中心

院图书馆

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024\*768分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮编:100732 电话:010-85196063 传真:010-65126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号